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Auf dem Sozialen Arbeitsmarkt werden  

Leistungsempfänger*innen zu Leistungsträger*innen 

Heute startet die LAG Arbeit Hamburg e.V. eine Kampagne zur staatlich geförderten Be-

schäftigung von Langzeitarbeitslosen in Hamburg. Ihr Ziel: die starke Leistung sichtbar ma-

chen, die sie für sich selbst und für die Gesellschaft erbringen. 

 

Hamburg, 9. Juli 2026 – In der öffentlichen Debatte über Arbeit, Grundsicherung, Sanktionen, 
Haushaltsdruck und Kürzungen wird oft über Kosten, Pflichten und Einsparungen gesprochen. Die 
LAG Arbeit Hamburg richtet den Blick auf eine andere Seite dieser Debatte: auf die Menschen, die 
im Sozialen Arbeitsmarkt jeden Tag starke Leistung für Hamburg erbringen. 

Mit der Kampagne „Starke Leistung! Der Soziale Arbeitsmarkt macht’s möglich.“ würdigt die 
LAG Arbeit Hamburg jene Beschäftigungsverhältnisse, in denen Menschen nach langer Arbeitslo-
sigkeit wieder Verantwortung übernehmen, neue Kompetenzen entwickeln, im Team arbeiten und 
mit ihrer Arbeit einen wichtigen Beitrag für die Stadt leisten.  

Folgende Botschaften stehen dabei im Mittelpunkt: 

Es ist eine starke Leistung, über sich hinauszuwachsen. 
Es ist eine starke Leistung, gemeinsam Verantwortung zu übernehmen. 
Es ist eine starke Leistung, Nachbarschaften lebendig zu machen. 
Es ist eine starke Leistung, Hamburg sozialer und nachhaltiger zu machen. 

 

Leistung für die ganze Gesellschaft 

Langzeitarbeitslosigkeit hat Folgen – für den einzelnen Menschen und für die Gesellschaft. Sie 
kann Selbstvertrauen schwächen, soziale Kontakte verringern und die Gesundheit belasten. Dies 
verschließt oft berufliche Perspektiven. Regelmäßig verliert die Gesellschaft so Fähigkeiten, Erfah-
rung und Engagement von Menschen, die gebraucht werden. 

Der Soziale Arbeitsmarkt setzt genau hier an. Er schafft öffentlich geförderte Beschäftigung für 
Menschen, die lange ohne Arbeit waren und auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt kaum Chancen 
hatten. Dazu gehören unter anderem Arbeitsgelegenheiten nach § 16d SGB II und geförderte 
sozialversicherungspflichtige Beschäftigung über Teilhabe am Arbeitsmarkt nach § 16i SGB II. 
Der Soziale Arbeitsmarkt bietet den Beschäftigten eine neue Struktur in Form einer klaren Auf-
gabe, Teamarbeit, Qualifizierung und Anerkennung. So entstehen neue Wege in Arbeit – und zu-
gleich konkrete Leistungen für Hamburg. 

Die Beschäftigten erhalten also nicht nur Unterstützung – sie unterstützen auch selbst. Sie packen 
an, übernehmen Verantwortung und stärken Hamburg im Alltag. 
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Viermal starke Leistung für Hamburg 

1. Persönliche Entwicklung 
Es ist eine starke Leistung, über sich hinauszuwachsen. Beschäftigte entwickeln neue Fähigkeiten, 
gewinnen Vertrauen in die eigene Kraft und übernehmen Verantwortung. Sie stellen sich oft ganz 
persönlichen Herausforderungen, lernen täglich dazu und zeigen so, was möglich wird, wenn Men-
schen eine echte Chance bekommen. 

2. Teamarbeit und Zusammenhalt 
Es ist eine starke Leistung, gemeinsam Verantwortung zu übernehmen. Durch die Teamarbeit in 
ihren Projekten erleben die Beschäftigten wieder Teilhabe im Alltag. Sie stützen sich gegenseitig 
und schaffen damit Zusammenhalt, Integration und ein respektvolles Miteinander – mitten in Ham-
burg. 

3. Quartiere und Nachbarschaften 
Es ist eine starke Leistung, Nachbarschaften lebendig zu machen. Die Beschäftigten stärken Orte, 
die Menschen im Alltag brauchen: Sozialkaufhäuser, Cafés, Werkstätten, Nachbarschaftstreffs und 
soziale Angebote. Ihre Arbeit schafft Raum für Begegnung, alltägliche Unterstützung und Verläss-
lichkeit im Stadtteil. 

4. Gesellschaftlicher Nutzen 
Es ist eine starke Leistung, Hamburg sozialer und nachhaltiger zu machen. Die Beschäftigten 
schaffen bezahlbare Angebote, fördern Wiederverwendung, unterstützen Menschen mit wenig 
Geld und leisten praktische Hilfe im Alltag. Ohne diese Arbeit würde in Hamburg vieles fehlen. 

 

Stimmen zur starken Leistung 

Karen Risse, Vorstandsmitglied LAG Arbeit Hamburg: 
„Wir wollen den Blick auf das richten, was oft zu wenig gesehen wird: die starke Leistung der Be-
schäftigten im Sozialen Arbeitsmarkt. Diese Menschen wachsen über sich hinaus und leisten jeden 
Tag einen wichtigen Beitrag für Hamburg. Aus Menschen, die Unterstützung erhalten, werden 
Menschen, die selbst unterstützen. Das verdient Respekt, Anerkennung und Öffentlichkeit.“ 

Dirk Heyden, Geschäftsführer von Jobcenter team.arbeit.hamburg: 
„Diese Menschen leisten etwas Wichtiges: für sich selbst, weil sie Schritt für Schritt wieder finanzi-
ell auf eigenen Beinen stehen wollen – und für Hamburg, weil sie einen persönlichen Beitrag für 
unsere Stadt leisten. Sie machen Hamburg menschlicher und sozialer. Das verdient unsere Aner-
kennung.“ 

Susanne Förster, Geschäftsführerin Nutzmüll e.V.: 
„Der Soziale Arbeitsmarkt ist eine wichtige Säule der sozialen Versorgung in Hamburg. Er schafft 
bezahlbare Angebote, Begegnung, Unterstützung und Nachhaltigkeit im Alltag. Ohne die starke 
Leistung der Beschäftigten würde in Hamburg vieles wegbrechen. Sie machen unsere Stadt sozia-
ler, nachhaltiger und menschlicher.“  
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Über die Kampagne 

Die Kampagne „Starke Leistung! Der Soziale Arbeitsmarkt macht’s möglich.“ läuft von Juli bis 
September 2026. Zum heutigen Start veröffentlicht die LAG Arbeit Hamburg auf 
www.starke-leistung.info unterhaltsame Kurzvideos, die in der Bildsprache der Sportberichter-
stattung die Kampagnenbotschaften transportieren. 

Über den Sommer berichten die Mitglieder des Vereins aus ihren Standorten in ganz Hamburg zu 
den Themenschwerpunkten persönliche Entwicklung, Teamarbeit, Quartiersarbeit und gesell-
schaftlicher Nutzen. So vermitteln sie auf Social Media ein vielseitiges Bild des Sozialen Arbeits-
marktes. Die Inhalte werden zusätzlich über die Social-Media-Kanäle der LAG Arbeit Hamburg ver-
breitet: 

Instagram: https://www.instagram.com/lagarbeithamburg/ 
LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/lag-arbeit-hamburg/ 
Facebook: https://www.facebook.com/p/LAG-Arbeit-Hamburg-eV-61591380059181 

Den Abschluss bildet die Veranstaltungsreihe „7 Tage – 7 Bezirke“: Vom 10. bis 18. September 
2026 laden Betriebe in ganz Hamburg zu Mitmachaktionen und Tagen der offenen Tür ein. 

Presseeinladung 

Medienvertreter*innen sind herzlich eingeladen, über die Kampagne zu berichten, die Videos und 
Fotos aufzugreifen und den Perspektivwechsel sichtbar zu machen.  

Wir freuen uns, wenn Sie eine unserer Mitgliederorganisationen im Laufe des Sommers vor Ort be-
suchen möchten und vermitteln gerne Kontakt zu den Geschäftsführenden und Beschäftigten. 
Sprechen Sie uns gerne an, um eine passende, bildstarke Location für Ihren Bericht zu identifizie-
ren.  

Pressefotos zur Kampagne finden Sie anhängend und in unserer Dropbox:  
https://tinyurl.com/y4vnrkre. © LAG Arbeit Hamburg e.V. / Fotograf: Felix Hartig. 

 

Pressekontakt 

LAG Arbeit Hamburg e.V. 
Bernd Schröder 
Telefon: 0170 32 005 77 
E-Mail: info@lag-arbeit-hamburg.de 
Website: www.starke-leistung.info 
 

LAG Arbeit Hamburg e.V. 

Der Landesarbeitsgemeinschaft Arbeit Hamburg e.V. ist der Interessenverband der Beschäfti-
gungsträger in Hamburg, deren Mitglieder mehr als 70 Prozent der öffentlich geförderten Beschäf-
tigung umsetzen und damit den Hauptanteil zum „Sozialen Arbeitsmarkt“ und zur gesellschaftli-
chen Teilhabe in Hamburg beitragen. Die LAG Arbeit Hamburg nimmt die gemeinsamen Interes-
sen ihrer Mitglieder gegenüber Dritten wahr und setzt sich für die Arbeitsförderung, soziale Teil-
habe und berufliche Integration von benachteiligten Personengruppen ein. 
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